#### 焦点 新民晚報

# 继上海自贸区、司法改革等率先试点并在全国 复制推广后,上海又一次先行先试

# 管好配偶子女:从严治党又一硬招实招



中央全面深化改革领导小组的 羊年第一会昨天召开, 会议审议通 过《上海市开展进一步规范领导干 部配偶、子女及其配偶经商办企业 管理工作的意见》。

会议指出,按照中央全面深化 改革领导小组工作部署,中央有关 方面将完善领导干部亲属经商办企 业、担任公职和社会组织职务方面 的规定。上海市委提出了进一步规 范领导干部配偶、子女及其配偶经 商办企业管理的意见。会议强调,对 上海进行这项工作试点, 中央有关 部门要给予支持,跟踪进展,总结经 验,在试点基础上扩大试点、逐步全

#### 一记硬招实招

习近平总书记在主持召开会议 并发表重要讲话时强调,要科学统 筹各项改革任务,协调抓好党的十 八届三中、四中全会改革举措,在 法治下推进改革、在改革中完善法 治,突出重点,对准焦距,找准穴 位,击中要害,推出一批能叫得 响、立得住、群众认可的硬招实 招,处理好改革"最先一公里"和 "最后一公里"的关系,突破"中梗 阻",防止不作为,把改革方案的含 金量充分展示出来,让人民群众有 更多获得感。

会议指出,上海市委提出了进 一步规范领导干部配偶、子女及其 配偶经商办企业管理的意见,这 是贯彻落实党要管党、从严治党 要求的一个实际步骤。对规范领 导干部配偶、子女及其配偶经商 办企业问题, 国家法律和党内法 规都有明确规定,关键是要落实 到位, 让规矩起作用。会议强调, 对上海进行这项工作试点,中央有 关部门要给予支持,跟踪进展,总 结经验, 在试点基础上扩大试点、 逐步全面推开

领导干部的家风, 不是个人小 事、家庭私事,而是领导干部作风的 重要表现。各级党委(党组)要重视 领导干部家风建设, 把它作为加强 领导班子和领导干部作风建设的一 项重要内容,定期检查有关情况。

进一步规范领导干部配偶、子 女及其配偶经商办企业管理工作, 是上海贯彻落实中央党要管党、从 严治党要求的一个实际步骤, 也是 践行"四个全面"、回应广大人民群 众期待的又一硬招实招。

#### 一个长期问题

改革开放以来, 对规范领导干 部配偶、子女及其配偶经商办企业 问题, 国家法律和党内法规都有明 确规定。但一段时间以来,规定虽很 明确,就是落实不到位。一些党员干 部出于侥幸心理,或阳奉阴讳,或模 糊边界、故意装傻。一旦出问题,就 把责任推到家属身上。

近些年,在一些地方查处的领 导干部经济犯罪中,存在着所谓"夫 妻档""父子兵"现象:夫妻联手作

◎ 领导干部的家风.不 是个人小事、家庭私事,而是 领导干部作风的重要表现。 进一步规范领导干部配偶、 子女及其配偶经商办企业管 理工作,是上海贯彻落实中央 党要管党、从严治党要求的一 个实际步骤,也是践行"四个 全面"、回应广大人民群众期 待的又一硬招实招。

◎ 近些年, 在一些 地方查处的领导干部经 济犯罪中, 存在着所谓 "夫妻档""父子兵"现象。 家族式腐败的典型案例, 抹黑了党的形象,败坏了 社会风气。人民群众对这 些现象早已深恶痛绝,对 治理"家庭腐败"早有热 切期盼。

◎ 上海市委昨天举行常 委会扩大会议, 韩正强调,这 项工作在上海试点,是中央对 上海的信任,是一项光荣而艰 巨的任务。党要管党、从严治 党的关键是从严管干部,从严 管干部的关键是从严管领导 干部,这既是中央的要求,也 是社会的期待, 更是广大人 民群众的期盼。



■ 读者在新华书店内选阅反腐读物

案,父子配合默契,许多贪官背后有 一个推波助澜的"贪内助"、一个搜 刮四方的"恶衙内"。从十八大以来 查处的一些腐败案件看,都不同程 度存在着领导干部配偶、子女经商 办企业的情况,有的一家两制,有 的挂名吃空饷,有的借家属亲友大 搞利益输送,人民群众意见很大。

周永康、苏荣、白恩培、刘铁男等落

马官员,其老婆子女无一不是插手

办企业,大搞利益输送。

家族式腐败的典型案例,抹 黑了党的形象,败坏了社会风气 。人民群众对这些现象早已深恶 痛绝,对治理"家庭腐败"早有热 切期盼。

十八大以来,以习近平同志为 总书记的党中央以踏石留印、抓铁 有痕的干劲狠抓党风廉政和反腐败 工作,强调党员领导干部要讲纪律 守规矩,让纪律和规矩真正起作用。 在今年春节团拜会上, 习近平总书 记特地强调家风问题, 具有极强的 现实针对性。领导干部的家风,不是 个人小事、家庭私事,而是领导干部 作风的重要表现。各级党委(党组) 必须重视领导干部家风建设, 把它 作为加强领导班子和领导干部作风 建设的一项重要内容,定期检查、严 格督查。

#### 一项光荣任务

规范领导干部家属行为, 无疑 是贯彻落实党要管党、从严治党的 重要行动,本次改革试点选中上海, 这是中央对上海的信任。按照中央 全面深改领导小组工作部署,上海 迅速对这项社会各界广泛关注的热 点工作进行试点,中央有关部门给 予了明确支持。

昨天,中共上海市委举行常委 会扩大会议,市委、市人大、市政府、 市政协四套班子成员和各区县、大 口党委, 市委, 市政府部委办局主要 负责同志出席。会议传达中央全面 深化改革领导小组第十次会议精神 和习近平总书记重要讲话精神。市 委书记韩正强调,要学习好,领会好 习近平总书记的重要讲话精神,中 央深改组审议通过的《上海市开展 进一步规范领导干部配偶、子女及 其配偶经商办企业管理工作的意 见》,是贯彻落实中央全面从严治党 的重要举措。

这项工作在上海试点,是中央 对上海的信任, 是一项光荣而艰巨 的任务。党要管党、从严治党的关键 是从严管干部,从严管干部的关键 是从严管领导干部,这既是中央的 要求,也是社会的期待,更是广大人 民群众的期盼。领导干部职务越高、 公权力越大、影响越大,越应该从严 管理、从严要求。上海各级领导干部 要坚定决心、敢于担当,把各项要求 落实好,不辜负中央的期望。

做好上海改革发展各方面工 作,关键要靠一支过硬的队伍。全市 各级领导干部要把思想和行动统一 到中央的要求和部署上来,坚定决 心、敢于担当,在中央全面建成小康 社会、全面深化改革、全面依法治 国、全面从严治党"四个全面"战略 布局的大背景下, 积极谋划和推进 各项工作,拿出扎扎实实的举措,认

认真真推进落实,各项工作必须落 到行动上。

#### -次先行先试

第一个设立自由贸易试验区、第 个启动新一轮媒体改革、全国首个 探索设立跨行政区划的人民法院和 人民检察院省份、新一轮司法体制改 革首批试点省份、十八届三中全会后 第一个公布国资改革方案……多个 "第一"已经奠定了上海改革先行者 的基本底色。

中共中央总书记习近平曾明确 强调, 上海作为全国最大的经济中 心城市, 在国家发展大局中占有重 要位置,要抓住机遇,锐意进取,继 续当好全国改革开放排头兵、科学 发展先行者,不断提高城市核心竞 争力,开创各项工作新局面。

中央全面深化改革领导小组前 10次会议审议通过的每一项改革 试点决定无不围绕"四个全面"的重 大战略布局。《上海市开展讲一步规 范领导干部配偶、子女及其配偶经 商办企业管理工作的意见》由中央 全面深化改革领导小组审议通过, 可谓建章立制。

为了"一项一项很抓落实",中央 要求有关部门对这项试点给予支持, 跟踪进展,总结经验。

一些知名学者更不讳言,很多 政策中央都是拿到上海先行先过. 错了就改正,成功了就推广。在过去 的30多年里,上海甚至获得了"试 点专业大户"的称号。这是一种期 许,更是一份责任。

本报记者 沈月明 范洁 综合报道

## 全国已抽查核实 领导干部6万多

经中央批准, 中央组织部 2014年在全国范围内启动开展 了领导干部个人有关事项报告 抽查核实工作,已抽查核实中 管干部、省部级后备干部等 1550 名,各地各单位已抽查核 实厅局级、县处级领导干部 60170名。

在《关于领导干部报告个人 有关事项的规定》中,就涵盖领导 干部配偶、子女投资注册公司、企 根据《规定》,领导干部应

当报告下列收入、房产、投资等 (一) 本人的工资及各类奖

金、津贴、补贴等; (一)本人从事讲学,写作,咨

询、审稿、书画等劳务所得; (三)本人、配偶、共同生活的

子女的房产情况; (四)本人、配偶、共同生活的

子女投资或者以其他方式持有有 价证券、股票(包括股权激励)、期 货、基金、投资型保险以及其他金 融理财产品的情况:

(五)配偶、共同生活的子女 投资非上市公司、企业的情况;

(六)配偶、共同生活的子女 注册个体工商户、个人独资企业 或者合伙企业的情况。

### 相关法规

● 1985年 党中央、国务院 颁发的《关于禁止领导干部的子 女、配偶经商的决定》要求:凡县、 团级以上领导干部的子女 配偶 除在国营、集体、中外合资企业, 以及在为解决职工子女就业而兴 办的劳动服务性行业工作者外, 一律不准经商。

● 1989 年 中共中央政治局 召开会议,决定近期做几件群众 关心的事情,包括清理整顿公司, 制止高干子女经商等

● 2001年2月8日 中共中 央颁发《关于省、地两级党委、政 府主要领导干部配偶、子女个人 经商办企业的具体规定 (试 行)》,规定省(自治区、直辖市)、 地(市)两级党委、政府主要领导 干部配偶、子女在该领导干部任 职地区个人不得从事房地产、广 告、律师、娱乐业及其他可能与 公共利益发生冲突的经商办企业

● 2010 年 2 月 中央颁布的 《中国共产党党员领导干部廉洁 从政若干准则》明确规定,不准为 配偶、子女及其配偶以及其他亲 属经商、办企业提供便利条件,或 者党员领导干部之间利用职权相 互为对方配偶、子女及其配偶以 及其他亲属经商、办企业提供便

综合新华社、人民日报、中纪 委网站